

新价值观驱动桂企 勇为利益攸关方担责任

侯婵怡

国家企业社会责任标准起草组专家、国务院国资委社会责任专家王晓光博士,6月5日应广西企业与企业家协会(下称广西企联)邀请,为当地企业家讲授企业社会责任的挑战与趋势、概念与评价、编制实务等,以此推动企业深化履行社会责任,提高企业社会责任意识和能力。

以专题讲座的形式提高企业家履责意识,在广西已不是新鲜事。十八届四中全会在提出“加强企业社会责任立法”决定后,广西企联更是多次组织企业以开展专题培训、专家讲座、发布社会责任报告等形式,推动企业履行社会责任,获得多方的认知、认可和支持。

拿专家做铺垫

企业履行社会责任,了解企业社会责任的内涵和基本内容,发布社会责任报告等,对中国的企业而言是个传统的但也是新生的系统性工作,为使这项工作更多地体现社会性、规范性和带动性,广西企联利用多个渠道做了一系列铺垫工作。

2014年3月28日,广西企联举办了“2014广西企业社会责任培训班”,邀请中国社会科学院经济学部企业社会责任研究中心主任钟宏武博士、《中国社会责任》杂志社社长陈金荣博士授课,主题分别为“企业社会责任管理体系与导入”、“企业社会责任基本内容与基本原则”。此次举办的培训班使企业学员们进一步加深了对企业社会责任的理解,提升了履行企业社会责任的意识,增强了推动广西企业自觉履行社会责任工作的责任感和紧迫感。

2014年10月28日,广西企联主办了“2014年度广西企业社会责任报告工作座谈会”,座谈会介绍全国企业社会责任报告工作的基本情况和发展趋势,邀请区内开展编写和发布企业社会责任报告工作取得突出成绩的企业领导介绍经验。在此基础上,广西企业社会责任报告发展工作获得新的飞跃。

“2015企业社会责任培训班”6月5日如期举行。北京融智企业社会责任研究所所长、国家企业社会责任标准起草组专家、国务院国资委社会责任专家王晓光博士针对当前形势,为企业家讲解了企业社会责任的挑战与趋势、管理与

可持续发展、概念与评价、编制实务等,以理论结合实践的讲解形式,帮助企业深刻理解、准确把握社会责任理念、实践和管理的主要内容,提升企业社会责任报告的编制水平。

12家企业一起过“环境日”

企业履行社会责任,是企业实现经济、社会、环境综合价值最大化的有效方式,成为推进提质增效升级、实现发展方式转变的重要途径。为促进企业积极履行社会责任和环境责任,确保可持续发展和绿色发展,广西企联连续两年,在“环境日”当天举办企业社会责任报告发布会。

2014年6月5日,广西企联以“深化改革 创新驱动 勇担责任”为主题,举办了“2014广西企业社会责任报告发布会”,广西投资集团、广西电网、广西玉柴机器集团、柳钢股份、柳工集团、南宁糖业等8家企业参加发布。自治区政府副主席陈刚出席,并到场致辞。此次发布会成为了广西企业社会责任发展的新起点,是广西企业履行和发布企业社会责任报告一个良好的开端。

今年的环境日,广西企联以“新常态 新机遇 新发展”为主题,再次举办了“2015广西企业社会责任报告发布会”,包括广西玉柴集团、广西电网、广西投资集团、梧州中恒集团、广西喷施宝公司、大唐集团广西分公司、中铝广西分公司在内的12家企业参加发布,其中外商独资、民营企业也参与其中,这意味着,履行社会责任已逐步成为企业的自觉行动。

广西玉柴机器集团有限公司以组织治理、责任管理、绿色产业三大体系,向社会展示了过去的一年里在履行社会责任方面做出的突出贡献;广西电网有限责任公司通过电力供应、经济绩效、绿色环保、社会和谐四大板块呈现企业在2014年履行社会责任的突出成效;广西投资集团社会责任报告细化到经济发展、深化改革、诚信经营、环境保护、安全生产、科技创新、员工发展、企业公民等各个领域;柳工集团从战略管控推行高效运营、协同发展携手伙伴共赢、低碳运营缔造绿色品质三方面,将企业履行社会责任的理念、意识、业绩等向全社会展示。

参加发布会的12家企业,向社会展示了各自为实现自身与社会的可持续发展,



王利博制图

展,他们在经营全过程中,对利益相关方和自然环境所担负的责任,给人耳目一新。

广西企联为企业打造的企业社会责任报告发布平台,形成了广西企联自己独有的且被社会各界认可的品牌活动。

促使企业集体自律

发布企业社会责任报告,说明了广西的企业也可以通过履行社会责任的商业实践和集体行动,为广西经济和社会和谐发展贡献力量。很多企业和行业协会结合自身实际,围绕推进企业社会责任建设,进行了有益的探索和实践,取得了积极成效。

参加集中发布的企业,有国有企业,还有外商独资、民营企业,涵盖了广西的制造、铝业、钢铁、服务、电力、农药化肥等领域,覆盖面不断拓宽。

从去年到今年,通过对变化趋势的分析,不仅是发布报告企业的结构在优化,而且企业发布报告的持续性较强。广

西投资集团、广西电网公司、广西玉柴集团、柳钢股份、柳工集团、中铝公司广西分公司等连续两次参加集中发布,广西电网公司、广西玉柴集团分别早在2007年、2008年发布社会责任报告和可持续发展报告。一些企业经过多年的报告编制,不仅披露自身履责绩效,还展现了如何实施社会责任管理的经验和方法,不仅发挥报告的传播和沟通作用,也发挥引领、带动、示范的作用。

从报告的编制上看,各企业更加注重综合应用各类标准和规范。报告参考此前既有的成熟文本,以科学、合理、综合的评价体系,不但披露绩效指标的历史数据,而且搜集行业数据进行横向对比,报告的可读性和创新性因此改善。

广西的企业和发达地区的企业相比,无论在企业社会责任报告的覆盖面,还是发布报告的质量方面还有较大的提升空间。自治区人民政府鼓励和支持广西企联继续发挥作用,积极引导和推进企业自律,以履行社会责任提升企业竞争力,促进经济社会又好又快发展。

名片

广西企业与企业家协会

广西企业与企业家协会(简称广西企联,英文缩写GXEC)是非营利性、全区性、综合性的社会团体,于2008年7月由原广西企业联合会(成立于1981年11月)和原广西企业家协会(成立于1984年6月)合并设立。广西企联是广西协调劳动关系三方机制企业方代表。

广西企联以不同类型的企业需求为导向,不断创新服务思路,提升服务能力和服务质量。年度广西企业

家活动日、优秀企业和企业家表彰庆典、广西企业100强发布等活动已经形成品牌;作为广西协调劳动关系机制的企业方代表,参与广西最低工资标准、企业平均工资指导线的制定工作及广西劳动争议调解仲裁、劳动能力鉴定工作;广西企联服务内容丰富并注重服务的质量和效率。2010年广西企联获得国家民政部授予的“全国先进社会组织”殊荣,2012年被评为广西首批5A级社会组织。

问计

广西企业“组团”参访阿里巴巴

侯婵怡

为帮助企业开拓视野、学习互联网时代的发展理念,广西企联在与阿里巴巴集团取得联系后,决定组织广西企业赴浙江实地考察阿里巴巴、德力西等知名企业,学习他们在新技术、新产业、新模式、新业态等方面的积极作为。

报名者“爆棚”

由于“互联网+”成为2015年新时期的热词以及阿里巴巴集团享誉国内外的知名度,企联组织企业家考察阿里巴巴,通知一经发出,企业家反响热烈。

广西企联发出通知后,不断收到各企业和行业协会等领导的报名,报名人数一天高达十几名,有部分企业还特意为本公司争取多个名额并派员参加。截止报名日期之后,乃至出发前往阿里巴巴集团之时,仍有不少企业来电报名。原计划组团约30人,最后统计结果,共有67名企业领导参加此次活动,超过预计人数的两倍有余。

当然,阿里巴巴集团对广西企业考察团的到来表示欢迎,并为学习交流做了精心准备。考察团在4月15日抵达阿里巴巴集团西溪园区,阿里巴巴集团工作人员早已在1号楼大门前迎接考察团的到来。

参观园区之后,考察团人员进入会场,向阿里巴巴集团相关部门的领导悉



广西企业家考察江浙新经济

心学习。一句“亲,欢迎您!”不但让阿里特色实景出现,而且让参观者倍感亲切。

体验“互联网+”

在考察过程中,阿里巴巴集团战略发展部总监陶雪飞介绍了阿里巴巴集团的一些发展情况,并重点讲解了蚂蚁金服业务全局图和菜鸟物流雷达预警系统。

蚂蚁金服旗下业务包括支付宝、支付宝钱包、余额宝、招财宝、蚂蚁小贷及筹备中的网商银行等品牌。蚂蚁金服的开放平台将帮助金融机构在移动互联网时代转型;从以“能力”为服务核心向

以“数据”为服务核心的方向转型;从以销售为中心的网点服务转型到以需求为中心的数据服务。

阿里巴巴集团数据中国事业部业务发展专家张开荣、来往事业部资深经理李峰等,现场介绍了阿里巴巴团队相关业务。

在互动交流环节,广西江舟物流公司董事长李卫国、华润电力(贺州)公司总经理左俊杰、广西明华科技投资公司副总经理何泽源、广西柳州钢铁(集团)公司规划发展部副部长金阔、东兴市电子商务协会会长梁英华、广西路桥工程集团公司副董事长曹文海等,就各自关心的问题与阿里巴巴集团相关负责人交流。

寻找新路径

阿里巴巴集团对广西企业家的来访,无论是接待细节还是思想交流,显然都做了精心准备。对此,广西企联汪春伟会长表示,阿里巴巴集团相关领导的详细讲解和精准介绍,为广西企业开拓了视野,让大家看到云计算正大步走进百姓生活,推动着商业模式和生产方式不断变革。此次广西企业赴阿里巴巴实地考察一行,对于企业的未来和个人的未来,都是新的启迪。

“互联网+”代表的是一种新经济形态,推动着移动互联网、云计算、大数据、物联网等与现代传统行业的结合,促进电子商务、工业互联网、互联网金融等健康发展,引导互联网产业拓展更大的市场,而这里正是一个创造互联网奇迹的地方。

阿里巴巴集团考察之行,将会是广西企业在新经济形态之下寻找发展之路的又一新的出发点。

在德力西控股集团考察学习中,考察人员参观了展厅,观看企业宣传片,了解德力西的创业历程、企业文化和产业布局,体会到了以德力西为代表的浙江民营企业,他们能领先全国,奥秘就在于这些民营企业通过科技创新,通过人才、技术、民间资本与民营企业家的结合,及时找到转型升级的新模式,这些为广西企业在新常态下的转型升级,提供了借鉴和引导作用。

布局



从源头上为广西企业 开启“美好时代”



自治区党委书记彭清华出席2014年广西企业家活动日与受表彰企业家亲切握手

侯婵怡

长期以来,广西企联为企业提供了一系列卓有成效的工作与活动,如维权活动、知识培训、经济研究、学习考察等,特别是企业和企业家评选活动、年度百强企业发布等越办越好,受到了社会的广泛关注。自治区领导多次强调希望广西企联做企业与政府沟通的桥梁,成为企业和企业家的“娘家”。

维护企业权益

作为企业组织(雇主)方的代表,广西企联积极为企业奔走,维护企业合法权益。

在一系列维权活动中,企联带队自治区劳动关系联合督查调研组,赴河池、百色、崇左三市开展调研,对企业劳动合同、集体合同签订情况和工资集体协商工作开展督查;对全区最低工资标准执行情况进行调研,召开不同类型的座谈会,深入企业现场查看相关档案、劳动合同集体合同文件文本、统计报表台账;每年向全区有关企业进行企业劳动关系状况问卷调查,深入了解全区企业在构建和谐劳动关系中的真实状况与合法诉求,形成专题调研报告上报自治区政府有关部门。

在广西企联组织下,参加国家和自治区用人单位的职工劳动能力鉴定、全区工伤职工劳动能力再鉴定工作;推动基层劳动争议调解组织建设和加强调解工作部门联动机制建设,参与自治区劳动争议调解仲裁庭有关确认劳动关系和劳动争议案件审理;2015年4月29日,广西企联出席自治区政协召开的《广西壮族自治区企业工资集体协商条例(草案)》专题协商会,就全面推进全区企业工资集体协商工作发表意见,这是自治区政协首次将立法问题作为专题开展立法协商。

开展调研活动

为深入了解企业生产、运营等多方面的发展问题,广西企联在不同时期组织相应的专题调研。

自2013年上半年以来,广西企联已连续四次向自治区党委和政府上报《全区企业经济运行调查报告》,得到了自治区党委和政府的高度重视,报告的相关内容多次被自治区领导引用,为自治区决策提供了重要依据,进而促进企业持续、健康发展。

2014年,为改善中小企业金融服务,缓解融资难问题,广西企联组织调研组赴柳州、桂林、梧州、贵港等4个市,共计12家前景较好,但贷款难问题较为突出的企业进行实地调研,了解当前自治区中小企业贷款难的现状,分析贷款难的原因,对缓解中小企业贷款难问题提出了对策建议;为考察“一带一路”建设在西部地区的最新进展和各行业、企业发展中面临的困难和挑战,需要反映的诉求,以便及时向自治区有关部门沟通和反馈。

2015年初,广西企联赴南宁、防城港、钦州、北海4市进行实地考察,获得了大量“一带一路”建设在广西最新进展的一手资料,对新丝绸之路在西部地区的最新进展有了进一步的认识,深入了解广西企业当前存在的问题和困难,搜集许多具有参考价值的意见。

营造发展氛围

广西企业家活动日是广西企联的品牌活动,同时也是广西企业家们一年一度的盛会,广大企业家通过这个平台,相互学习、相互交流、相互探讨、相互促进。

一直以来,活动日得到自治区党委和自治区人民政府的高度重视,各级领导每年出席活动日会出席会议的企业家代表。2014年7月24日,自治区党委书记彭清华出席活动日会会见表彰企业和企业家,并发表重要讲话。2013年8月27日,自治区主席陈武出席活动日会会见表彰企业和企业家,并发表重要讲话,给了广大企业极大的鼓舞和鞭策。

按照“科学的标准、严格的程序、完善的组织、规范的运作,公开公平公正”的原则,广西企联组织开展的广西优秀企业、优秀企业家评选和表彰活动,评选表彰的广西优秀企业和广西优秀企业家具有充分的公信力,得到社会的普遍认可。广西企联连续12年开展广西企业100强的分析、研究、发布活动,并向社会发布《广西企业100强及发展报告》,此项活动与中国企业500强工作相衔接,对于激励广西企业做大做强,提升广西企业形象起到了很好的作用。